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เครือข่ายใยประสาท (Neural Network)





 ใช้หลักทฤษฎีทางด้านตรรกศาสตร์
 “เครือข่ายใย

ประสาท”
 “เครือข่ายใยประสาทเทียม” (Artificial neural

network : ANN)
 เป็นการจําลองการทํางานของสมองมนุษย์ โดยใช้การประมวลผลแบบขนาน
 สามารถใช้จดจําและมีการเรียนรู ้จากประสบการณ์





 ใช้หลักทฤษฎีทางด้านตรรกศาสตร์
 “เครือข่ายใย

ประสาท”
 “เครือข่ายใยประสาทเทียม” (Artificial neural

network : ANN)
 เป็นการจําลองการทํางานของสมองมนุษย์ โดยใช้การประมวลผลแบบขนาน
 สามารถใช้จดจําและมีการเรียนรู ้จากประสบการณ์



การทํางานของโครงข่ายประสาทในสมอง

 ในสมองจะประกอบไปด้วย
neuron จํานวนมาก

 แต่ละ neuron จะมีเส้นประสาท
“Dendrite” แตกแขนงออกมา



กับ neuron
 Synapse คือส่วนของปลาย

เส้นประสาท
 Axon

ไปยัง neuron

 ในสมองจะประกอบไปด้วย
neuron จํานวนมาก

 แต่ละ neuron จะมีเส้นประสาท
“Dendrite” แตกแขนงออกมา



กับ neuron
 Synapse คือส่วนของปลาย

เส้นประสาท
 Axon

ไปยัง neuron



การทํางานของโครงข่ายประสาทในสมองเทียม

Dendrites

INPUT

summation threshold OUTPUT

Axon



INPUT HIDDEN OUTPUT



องค์ประกอบของโครงข่ายใยประสาท

 Node(neuron) Unit
(Link)

 Node(neuron) Unit
(Link)



Perceptron

 โหนด โหนด
 ถ้าโหนดผลลัพธ์มีเพียงโหนดเดียวจะเรียกว่า “Single network”

 สามารถแบ่งออกได้ 2 ประเภทคือ
 Single Layer Perceptron (SLP)
 Multi Layer Perceptron (MLP)

 โหนด โหนด
 ถ้าโหนดผลลัพธ์มีเพียงโหนดเดียวจะเรียกว่า “Single network”

 สามารถแบ่งออกได้ 2 ประเภทคือ
 Single Layer Perceptron (SLP)
 Multi Layer Perceptron (MLP)



Single Layer Perceptron (SLP)

 เป็น perceptron




 เป็น perceptron






Multi Layer Perceptron (MLP)

 เป็น perceptron 1


 เป็น perceptron 1


INPUT HIDDEN OUTPUT



ตัวอย่าง

 สร้าง Single Network AND
A B A & B

0 0 0

0 1 0

1 0 0

Summation function(x) =
Activation function =
• 0 ถ้า X <= 1
• 1 ถ้า X > 1

กําหนด w1และ w2 = 1

1 0 0

1 1 1

A

B

w1

w2

A & B

Summation function(x) =
Activation function =
• 0 ถ้า X <= 1
• 1 ถ้า X > 1

กําหนด w1และ w2 = 1



Backpropagation

 เป็นโครงข่ายแบบ Perceptron error



 การทํางานของ Backpropagation
 link
 นําค่าข ้อมูลเข ้าไปในโครงข่าย
 error
 นําค่า error

 100%

 เป็นโครงข่ายแบบ Perceptron error



 การทํางานของ Backpropagation
 link
 นําค่าข ้อมูลเข ้าไปในโครงข่าย
 error
 นําค่า error

 100%
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การคํานวณเชิงวิวัฒนาการ



 Genetic Algorithm

 ในปี ค.ศ. 1858 Charles Darwin ได้นําเสนอทฤษฎีเชิงวิวัฒนาการ



(Evolution)
(fitness) กับสภาพแวดล้อม



 (Natural
Selection)



 Genetic Algorithm

 ในปี ค.ศ. 1858 Charles Darwin ได้นําเสนอทฤษฎีเชิงวิวัฒนาการ



(Evolution)
(fitness) กับสภาพแวดล้อม



 (Natural
Selection)



 (Genetic)

 (Gene)


 สีผม  สีผิว  ความสูง etc..
 DNA

(Chromosome)
 23 คู่ (46 แท่ง) มาจากพ่อ 23 แท่ง และมาจากแม่

23 (Crossover)


พันธุ์ (Mutation)

 (Genetic)

 (Gene)


 สีผม  สีผิว  ความสูง etc..
 DNA

(Chromosome)
 23 คู่ (46 แท่ง) มาจากพ่อ 23 แท่ง และมาจากแม่

23 (Crossover)


พันธุ์ (Mutation)





สร้างประชากรต้นกําเนิด

หาค่าความเหมาะสมหาค่าความเหมาะสม

การคัดเลือก

การกลายพันธุ์

ทํางาน



การสร้างโครโมโซม

 เป็นการสร้างทางเลือกสําหรับปัญหาให้อยู่ในรูปแบบของโครโมโซม
(Chromosome Encoding) (string)
ขนาดจํากัด



โครโมโซม

 เป็นการสร้างทางเลือกสําหรับปัญหาให้อยู่ในรูปแบบของโครโมโซม
(Chromosome Encoding) (string)
ขนาดจํากัด



โครโมโซม
Q

Q

Q

Q

Q

Q

Q

Q

8 4 1 3 6 2 7 5



การสร้างประชากรต้นกําเนิด

 ประชากรต้นกําเนิดเรียกว่า“Initial Population”
 เกิดจากการสุ่ม (Random)

ประชากร (Population)


 การสร้างประชากรต้นกําเนิด จะต้องกําหนดพารามิเตอร์ขนาดของ
ประชากร ให้เหมาะสม
 ขนาดของประชากร (Population Size)
 (Crossover Rate)
 อัตราการกลายพันธุ์ (Mutation Rate)

 ประชากรต้นกําเนิดเรียกว่า“Initial Population”
 เกิดจากการสุ่ม (Random)

ประชากร (Population)


 การสร้างประชากรต้นกําเนิด จะต้องกําหนดพารามิเตอร์ขนาดของ
ประชากร ให้เหมาะสม
 ขนาดของประชากร (Population Size)
 (Crossover Rate)
 อัตราการกลายพันธุ์ (Mutation Rate)



ฟังก์ชันความเหมาะสม

 ฟังก์ชันความเหมาะสม (Fitness function : f)


ต่อได้


 ตัวอย่าง fitness function
 0 หรือ 1


 ฟังก์ชันความเหมาะสม (Fitness function : f)


ต่อได้


 ตัวอย่าง fitness function
 0 หรือ 1


ประชากรต้นกําเนิด คุณภาพของโครโมโซม ค่าความเหมาะสม (ร ้อยละ)
โครโมโซม A 5 25

โครโมโซม B 7 35

โครโมโซม C 2 10

โครโมโซม D 6 30



การคัดเลือก (Selection)



ต่อไปได้
 GA

รุ่นถัดไป
 Roulette

wheel



ต่อไปได้
 GA

รุ่นถัดไป
 Roulette

wheel



การคัดเลือก (Selection)

ประชากรต้นกําเนิด คุณภาพของโครโมโซม ค่าความเหมาะสม (ร ้อยละ)
โครโมโซม A 5 25

โครโมโซม B 7 35

โครโมโซม C 2 10

โครโมโซม D 6 30

 สุ่มเลือกโครโมโซมจากวงล้อ


1

2

3

4



(Crossover)



 ใน GA 2

 2 แบบใหญ่ๆคือ






 ใน GA 2

 2 แบบใหญ่ๆคือ








1011 1111 0001 0000
โครโมโซมพ่อ โครโมโซมแม่

1011 00001111 00011011 1111 0001 0000

CROSSOVER

1011 00001111 0001



2 จุด

 2
2

10 1111
โครโมโซมพ่อ โครโมโซมแม่

01000011 0010 11 010000 00111110 1111

CROSSOVER

01000011 0010 11 010000 001111



การกลายพันธุ ์ (Mutation)





 ใน GA

จะกลายพันธุ์ จะมาจากการสุ่ม และจะต้องกําหนดระดับของการกลายพันธุ์
ด้วย

 สําหรับ ไบ 0 เป็น 1
และ 1 เป็น 0





 ใน GA

จะกลายพันธุ์ จะมาจากการสุ่ม และจะต้องกําหนดระดับของการกลายพันธุ์
ด้วย

 สําหรับ ไบ 0 เป็น 1
และ 1 เป็น 0



การกลายพันธุ ์

10 1111
โครโมโซมพ่อ โครโมโซมแม่

CROSSOVER

01000011 0010 11 011000 001111

CROSSOVER

0 1



ตัวอย่างการใช้งานGA แก้ปัญหา8-Queen

 ตัวอย่างจะใช้เลขจํานวนเต็มในข้อมูลของโครโมโซม
 (single point crossover)


 กําหนดขนาดของประชากรเป็น 4
 1 ( )
 อัตราการกลายพันธุ์เป็น1/8 = 0.125 (จะมีอย่างมาก 1 ข้อมูลใน

)

 ตัวอย่างจะใช้เลขจํานวนเต็มในข้อมูลของโครโมโซม
 (single point crossover)


 กําหนดขนาดของประชากรเป็น 4
 1 ( )
 อัตราการกลายพันธุ์เป็น1/8 = 0.125 (จะมีอย่างมาก 1 ข้อมูลใน

)



ตัวอย่าง :

2 4 7 4 8 5 5 2
Q

Q

Q

Q

Q

3 2 7 5 2 4 1 1

โครโมโซม A

โครโมโซม B
Q

Q

Q 2 4 4 1 5 1 2 4

3 2 5 4 3 2 1 3

โครโมโซม C

โครโมโซม D



ตัวอย่าง : หาค่าความเหมาะสม (1)

2 4 7 4 8 5 5 2

3 2 7 5 2 4 1 1

โครโมโซม A

โครโมโซม B

หาจากสูตร
Q(n) = 28 – n

• 28 มาจากจํานวน Queen
บนกระดานจะโจมตีกันได้มากสุด
28 วิธี
• n Queen

• ถ้า Q(n) = 0 หมายถึงไม่ดี
• ถ้า Q(n) = 28 หมายถึง

3 2 7 5 2 4 1 1

2 4 4 1 5 1 2 4

3 2 5 4 3 2 1 3

โครโมโซม B

โครโมโซม C

โครโมโซม D

หาจากสูตร
Q(n) = 28 – n

• 28 มาจากจํานวน Queen
บนกระดานจะโจมตีกันได้มากสุด
28 วิธี
• n Queen

• ถ้า Q(n) = 0 หมายถึงไม่ดี
• ถ้า Q(n) = 28 หมายถึง



ตัวอย่าง : หาค่าความเหมาะสม (2)

 4
 QA = 28 – 4 = 24

2 4 7 4 8 5 5 2โครโมโซม A

Q

Q

Q Q

Q Q

 4
 QA = 28 – 4 = 24Q Q

Q Q

3 2 7 5 2 4 1 1

2 4 4 1 5 1 2 4

3 2 5 4 3 2 1 3

โครโมโซม B

โครโมโซม C

โครโมโซม D

QB = 23

Qc = 20

QD = 11



ตัวอย่าง : กระบวนการคัดเลือกโครโมโซม

 A, B, C และ D
2 4 7 4 8 5 5 2

3 2 7 5 2 4 1 1

2 4 4 1 5 1 2 4

โครโมโซม A

โครโมโซม B

โครโมโซม C

QB = 23 ร้อยละ 29

Qc = 20 ร้อยละ 26

QA = 24 ร้อยละ 31

2 4 4 1 5 1 2 4

3 2 5 4 3 2 1 3

โครโมโซม C

โครโมโซม D

Qc = 20 ร้อยละ 26

QD = 11 ร้อยละ 14

3 2 7 5 2 4 1 1โครโมโซม B
2 4 7 4 8 5 5 2โครโมโซม A
3 2 7 5 2 4 1 1โครโมโซม B
2 4 4 1 5 1 2 4โครโมโซม C



ตัวอย่าง :

3 2 7 5 2 4 1 1

2 4 7 4 8 5 5 2

3 2 7 4 8 5 5 2

2 4 7 5 2 4 1 1

3 2 7 5 2 4 1 1

2 4 4 1 5 1 2 4

3 2 7 5 2 1 2 4

2 4 4 1 5 4 1 1



ตัวอย่าง : กระบวนการกลายพันธุ ์

3 2 7 4 8 5 5 2 3 2 7 4 8 1 5 2

อัตราการกลายพันธุ์เป็น 1/8 = 0.125
(จะมีอย่างมาก 1 )

2 4 7 5 2 4 1 1

3 2 7 5 2 1 2 4

2 4 4 1 5 4 1 1

2 4 7 5 2 4 1 1

3 2 2 5 2 1 2 4

2 4 4 1 5 4 1 7





SWARM INTELLIGENCE
357353 – Artificial Intelligence

Choopan Rattanapoka



ความฉลาดแบบกลุ่ม

 Swarm intelligence เป็นการเรียนรู ้ เลียนแบบพฤติกรรมแบบกลุ่ม
ของสัตว์

 optimization


 Ant colony optimization นําวิธีการหาอาหารของมดมาใช้
 Particle swarm optimization นําแนวคิดจากการหาอาหารของฝูงนก

หรือฝูงปลามาใช้

 Swarm intelligence เป็นการเรียนรู ้ เลียนแบบพฤติกรรมแบบกลุ่ม
ของสัตว์

 optimization


 Ant colony optimization นําวิธีการหาอาหารของมดมาใช้
 Particle swarm optimization นําแนวคิดจากการหาอาหารของฝูงนก

หรือฝูงปลามาใช้


